



Závěrečný projev 66. ročníku LŠSS ředitelka dr. Svatava Škodová

Vaše Magnificence, pane prorektorko,
Spectabilis, pane proděkaně,
Cives academici,
dámy a pánové, vážení hosté, vážené kolegyně, vážení kolegové.

Dovolte mi, abych zahájila slavnostní shromáždění, na němž budou předána osvědčení absolventům 66. běhu Letní školy slovanských studií při Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Vážená paní prorektorko, vážený pane proděkaně, 66. ročník Letní školy slovanských studií se konal od 20. července do 18. srpna 2023. Ráda bych Vás v krátkosti seznámila s jeho průběhem.

Na Letní školu se sjelo 139 účastníků z 37 zemí celého světa.

Vysoký podíl mezi účastníky letošní letní školy, tak jak tomu bylo i v předešlých letech, tvořili studenti začátečnické úrovně. Může nás těšit, že v letošním roce jsme do jazykového světa češtiny přivítali 43 mluvčích, kteří se s češtinou teprve seznamují. Věřím, že to pro ně nebylo setkání poslední a že se s nimi v dalších letech potkáme na pokročilé úrovni. K mé velké radosti byla v letošním roce početná i skupina nejpokročilejších studentů, kteří již na letní škole tvořili akademickou obec komunikující výhradně v češtině.

Během letošní letní školy probíhalo paralelně třináct kurzů českého jazyka. Kromě základních jazykových kurzů jsme studentům nabídli široké spektrum seminářů a workshopů pokrývajících celou škálu mezi krajními body aktivit výrazně akademických až po aktivity relaxační a volnočasové.

Jsem ráda, že v oblasti výuky mohli studenti pracovat s novými výukovými materiály, které připravujeme speciálně pro letní školu. Doufám, že v letošním roce jsme si opět připravili další podklady, které v upravené podobě budeme moci studentům předložit v příštím roce.

V přednáškovém cyklu, který probíhal na fakultě, ale také ve večerních hodinách na koleji Kajetánka, se studenti seznámili s výsledky akademického bádání v oblasti lingvistiky, literatury i historie. Zazněly přednášky z oblasti korpusového bádání, fonetiky a češtiny pro cizince. V literární oblasti jsme se v letošním roce soustředili na prezentaci české nekanonické literatury 50. a 60. let 20. století, na český surrealismus, ale i fantastickou literaturu a současnou literaturu pro děti. V oblasti historie a reálií jsme diskutovali proměny národních a státních symbolů a významné kulturní osobnosti, mezi něž patřil např. Josef Hlávka. V letošním roce byla také silně zastoupena česká hudba, v historickém

průřezu se studenti seznámili s českou populární hudbou, ale např. také se současným specifickým romským rapem a hip-hopem.

V letošním roce jsme měli také možnost absolvovat několik zajímavých besed s významnými literárními a nakladatelskými osobnostmi.

Velkou výhodou naší letní školy je zasazení do reálného prostoru Prahy, což nám umožňuje, aby mnoho přednášek proběhlo přímo v jejích ulicích, v reálném prostoru, ke kterému se tematicky vztahují.

Program Letní školy však nezahrnoval pouze jazykovou výuku a přednášky. Jeho nedílnou součástí se stal i program kulturní a společenský. Byl koncipován tak, aby navazoval na program výukový a aby účastníky seznámil jak s jevy, které budou v budoucnu zahrnuty do tzv. dějin všedního dne, tak i s centrálně důležitými úseky české historie a kultury. S tímto záměrem byly připraveny odpolední a večerní setkávání.

Do kulturního programu patří také víkendové výlety. Studenty letní školy však v žádném případě nepovažujeme za turisty, a proto jim ani ty české památky, které patří k turisticky frekventovaným, neprezentujeme prvoplánovým turistickým způsobem.

Letní školu s mimořádnou obětavostí připravoval a organizoval kolektiv spolupracovníků, kterým v tuto chvíli za vás za všechny děkuji. Organizačnímu týmu děkuji za zvládnutí nelehké šachové partie letní školy. Lektorům děkuji za profesionální pedagogické výkony a zaujetí, se kterým k výuce přistupovali.

Velmi mě těší, že tento dík může patřit i studentkám a studentům naší fakulty, kteří působili jako lektori, asistenti a tlumočníci a kteří v mnohém představovali bezprostřední, nejen jazykový, most mezi studenty a organizátory.

Vedení univerzity a fakulty děkuji za zázemí a podporu, bez níž bychom Letní školu nemohli organizovat.

Mé poděkování neméně patří i vám všem, účastníkům, kteří, ačkoliv jste byli na počátku Letní školy cizinci nejen v této zemi, ale i sobě navzájem, vytvořili jste přátelské prostředí a pospolitost, která v mnohých svých vazbách překoná dnešní rozloučení.

Doufám, že se tak stalo a že si domů odvážíte nejenom nové znalosti a dovednosti, ale především úcastenství v rodině bohemistů, které vás bude provázet celý život.

Doufám, že se nám podařilo získat ve vás přátele českého jazyka, české kultury, České republiky a že se budete do Prahy a třeba i na Univerzitu Karlovu rádi vracet.

Vážená paní prorektorko, vážený pane proděkane, jsem přesvědčena, že 66. běh Letní školy slovanských studií, splnil své poslání, důstojně navázal na pozitivní prvky v tradici pražských letních škol. Snažil se evokovat a rozvíjet to nejlepší, co česká duchovní tradice a naše univerzita může nabídnout.